

## 好家风

## 母亲教我们讲礼仪

礼仪是对礼节、礼貌、仪态和仪式的统称，大到国家，小到家庭和个人，在社会交往活动中，礼仪必不可少。我国是文明古国，礼仪之邦，我们中华民族的各种礼仪有很多，其中家庭礼仪是最基础的。

母亲出生在河北省昌黎县葛条港。我的外公是当地的私塾先生，因此，母亲自幼深受家庭的熏陶。嫁给父亲后，母亲生育了我们兄弟姐妹六人，在含辛茹苦地养育我们的同时，她还教导我们如何做人，如何讲礼仪。记得小时候，母亲常常对我们讲礼仪的重要性，至今我记忆犹新，难以忘怀。

母亲把家庭礼仪划分成五

类，称为“五礼仪”。

一、待客礼仪。客人来家，要亲切问候，嘘寒问暖，恭敬让座，端茶倒水，热情相待。

二、言谈礼仪。与长辈交谈时，要站起身来说话，以尊敬的态度注视对方。长辈讲话时不插言、不打断，不做其他小动作，聚精会神地认真聆听，以示尊重。

三、行为礼仪。举止动作要讲规矩，站如松，坐如钟，不翘二郎腿，更不许抖腿，不在家中大声喧哗，更不许吹口哨、打响指等不文明行为。

四、座次礼仪。在餐桌上，上座以左为贵，按年岁论资排辈。如果有尊客和特殊身份的

人，应当安排在正方次座。

五、就餐礼仪。就餐前应恭候长者到位。上鱼盘时，鱼头应朝向长者，鱼尾指向晚辈。面对各种菜肴，要礼让他入，不越位夹菜，不“隔山”夹菜。就餐时咳嗽、打喷嚏、流鼻涕，要离席处理。

母亲要求我们在家庭中必须遵守“五礼仪”，还经常对我们说：“虽然这些都是生活中的细节和琐事，然而，认真遵守就会体现出一个人的修养和品质。”

正是在母亲良好的家庭教育下，在我们兄弟姐妹六人中，有三名人民教师、一名国家干部和一名转业军人，这在农村

## 育孙歌谣

## 花椒

蒋存国

花椒春叶美味餐，油炸凉拌口味鲜。花椒还能治疾病，本草纲目细说清。自古有人说花椒好，吃喝药用离不开。今天我种花椒树，来年花椒串串红。



## 不想吃热豆腐

一天，我从市场上买回两只小母鸡，准备养在院子里，等它们长大后下鸡蛋。小孙子看见了，笑得合不拢嘴，说：“奶奶，这是买给我玩的吗？”我说：“不是，是养着它们，长大了下鸡蛋给你吃！”他立马拍着手，笑着说：“奶奶真好，谢谢奶奶！”

从那天以后，小孙子上幼儿园前和从幼儿园回到家，总要去看看那两只小母鸡，看过后总要问：“奶奶，它们怎么还不长大啊？”那天，小孙子又问我，我说：“你心急什么，它们不是得一点点长大吗？心急可吃不了热豆腐！”小孙子听后，连声说：“我不想吃热豆腐，我就想吃鸡蛋！”我听了忍俊不禁，老伴听后却哈哈大笑起来。

原健/文

## 教育孙子改“脾气”

乐乐从小在姥姥家长大。乐乐饭量大，而且不懂得节制，吃起来就没个饱。为此，姥姥有意识地控制乐乐的饭量。一次，乐乐要求添饭，姥姥没答应，他便耍起了小脾气，拿起饭碗就摔在地上。姥爷没在意，反而觉得挺好笑。后来，给乐乐换了一个不锈钢的饭碗，尽管后来摔了几次都没摔碎，但乐乐的坏毛病却越犯越频。

乐乐5岁那年，来我们这边住。一次吃饭时，乐乐的坏毛病又犯了，举起饭碗刚要摔，被我一手拦住，对他讲：“先慢点儿摔，你先想好，这个碗摔了以后，

吃饭就不给你发碗了。你要是没有碗也能吃饭，你就摔吧！”乐乐想了想，举着碗的手又放下了。接着，我因势利导，给他讲道理：“你吃不饱可以直接提出来，我们会根据你的饭量给你添；而生气摔东西不仅解决不了你的问题，反而会惹全家人生气，谁也吃不好饭。”乐乐似懂非懂地接受了我的建议。打那以后，乐乐再也没有摔过东西。

孙辈犯了错误，既不能一味迁就来“软”的，也不能简单粗暴来“硬”的。摆事实、讲道理，不失为行之有效的好办法。

艾立起/文



祖孙同赏油菜花

王艳芳/摄

## 亲情树

## 特殊的礼品

春节前，儿子、儿媳给我和老伴买来两件款式新颖的羽绒服，让我俩过春节穿。这时，小孙子贴近我的耳朵，悄声告诉我：“爷爷，听爸爸妈妈说，他们还为您准备了一份特殊的礼品。”“是什么呀？”“不知道，爸爸妈妈说，这是秘密。到时候给您一个惊喜。”孙子的话引起了我的好奇心，我竟像小孩子似的天天盼着这个“惊喜”。

春节放了假，儿子一家回来住了一个星期，他们把做饭的活儿全包了。我和老伴看会儿电视，带小孙女玩会儿，可高兴了，可就是没发现小孙子说的那个“惊喜”。

转眼间到了元宵节。下午，电话铃响了，是儿媳打来的，老伴拿起电话接听。儿媳说：“妈，早点儿吃饭，晚上7点钟去接您。”老伴问：“又去哪里呀？”儿媳说：“咱们先去市里看看花灯，再去瞧瞧晚会。”

晚上7时整，儿媳开车接上我们，沿着市区繁华的街道缓慢地向前开。透过车窗，我们看到街道两边挂满了各式各样的灯笼，光彩夺目，令人目不暇接，大街上观灯的人群熙熙攘攘、热闹非凡。看过花灯，儿子带我们来到剧场，观看文艺演出。我们刚刚坐定，大幕徐徐拉开，“梨园春”三个大字映入我的眼帘。我戴上眼镜，仔细瞧了瞧，太好了，与平时在电视里看到的情景一模一样。演出的第一个节目是豫剧《朝阳沟》选段，听着优美的唱腔，我高兴极了。坐在身边的儿子看出了我的惊喜，低声说：“爸，这就是您最爱看的《梨园春》，许多名角都请来了。”原来，儿子他们年前就听到了这个好消息。我对儿子说：“你咋不早点儿告诉我呀？”儿子笑着说：“爸，您不是总想着来现场听戏吗？没有提前告诉您，就是想送您一个惊喜。”听了儿子的话，我的心顿时亮堂了。

韩宗胜/文

慈母爱，曲项向天歌.....



从头学起

郑双宝/作

图说 我们的价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



林莉 任明华作